

социально-экономических мероприятий, направленных на предупреждение заболеваний и устранение факторов риска.

АНТИСЕПТИКА (лат. antiseptica) (от лат. anti — против + septicus — гниение) - система мероприятий, направленных на уничтожение микроорганизмов в ране, органах и тканях, а также в организме больного в целом.

ИММУНИТЕТ (лат. immunitas) (от лат. im+munitas освобождение, избавление от чего либо) - способность организма поддерживать свою биологическую индивидуальность путём распознавания и удаления чужеродных веществ и клеток.

ВЫСОКАЯ ТЕМПЕРАТУРА (лат. hyperthermia) (от греч. hyper - сверх, выше нормы + thermia -температура) - это нарушение терморегуляции, при котором температура поднимается свыше 37°C.

ПНЕВМОНИЯ (лат. pneumonia) (от греч. pneumonia – воспаление легких; пневмо- легкое) - отек (воспаление) ткани в одном или обоих легких.

ГОСПИТАЛИЗАЦИЯ (лат. hospitalisatio) (от лат. hospitalis — госпиталь — лечебное учреждение) - помещение пациента в стационар медицинской организации частной или государственной формы собственности.

ПОЛИКЛИНИК (лат. polyclinica) (от греч. poly -много + фр. clinique «больница») - многопрофильное или специализированное лечебно-профилактическое учреждение для оказания амбулаторной медицинской помощи больным на приёме и на дому.

ТЕРАПЕВТ (лат. therapeutes) (от греч. therapia - лечение) - это медицинский специалист общей практики, специализирующийся на диагностике, профилактике и лечении широкого спектра заболеваний.

ДИАГНОЗ (diagnosis) (от греч. dia+gnosis распознавание) - это краткое врачебное заключение о патологическом состоянии здоровья обследуемого.

Нами составлен краткий лексикон основных слов и понятий, связанных с постигшей весь мир пандемией коронавируса. Термины и понятия проанализированы с точки зрения словообразования и происхождения. Анализ показывает, что все они восходят к лексике античной Греции и Рима. Мир современных понятий обязан их античным первоизобретателям.

Профессионалам-медикам, всем образованным и просвещенным людям важно помнить об истоках современной науки. Студентам-медикам это особенно ценно, поскольку они учатся работать с греческими и латинскими терминами в курсе изучения дисциплины «Латинский язык и основы медицинской терминологии». Эпидемии приходят и уходят, но связь звеньев единой науки от античности до современности должна сохраняться всегда, пока будет существовать человечество.

Список литературы

1. Латинский язык и основы медицинской терминологии: Учебник.—М.:ЗАО «Шико», 2018.—448 с.: ил.
2. Латинско-русский словарь медицинской терминологии / сост. А.П. Алексеев. – М.: ЗАО Центрполиграф, 2006 -507 с.
3. Энциклопедический словарь медицинских терминов / гл. ред. В.И. Покровский. – 2-е изд. – М.: Медицина, 2001 -960 с.

ИСТОРИЯ В ЛИЦАХ.

РУССКИЙ ДОКТОР КЛАВДИЯ ВАСИЛЬЕВНА БУРЦЕВА

М.С. Чернова, А.П. Терских

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

Статья рассказывает о жизни основателя медицинской династии, Заслуженного врача РСФСР, почетного гражданина Липецкой области Клавдии Васильевны Бурцевой, о периодах её становления, жизни во время Великой Отечественной войны, её вкладе в развитие Липецкой области.

Актуальность. История и правила жизни К. В. Бурцевой до сих пор могут служить примером для молодых врачей и помогать воспитывать в себе самоотверженность, любовь к профессии, врачебному делу и людям.

Цель: изучение биографии Клавдии Васильевны Бурцевой для выявления взаимосвязи между личной жизнью и профессиональными достижениями.

Материалы и методы: историко-биографический метод.

Ключевые слова: история; врач; династия; развитие; Липецкая область; главный врач; Клавдия Васильевна Бурцева

Клавдия Васильевна Чопорова родилась 4 апреля 1919 года в селе Елань-Колено Новохоперского района Воронежской губернии в семье крестьянина.

После окончания семилетней школы поступила на рабочий факультет, а затем в Воронежский медицинский институт, который окончила в 1940 году.

Во время обучения Клавдия Васильевна вышла замуж за военнослужащего А.В. Бурцева, которого впоследствии назначили заместителем начальника пулеметного училища в г. Винница. Там их молодую семью вместе с двумя маленькими детьми застала Великая Отечественная Война.

За годы войны К.В. работала в Удмуртии в эвакуационном госпитале, проходила переквалификацию на хирурга в Казани, служила в медико-санитарном батальоне 30-й стрелковой Киевско-Житомирской Краснознаменной дивизии в Чехословакии. Помощь оказывалась ею даже ценой собственной жизни. Однажды из-за отсутствия донорской крови нужной группы, она не раздумывая предложила свою для прямого переливания, вследствие чего была заражена желтухой. Но для нее это было мелочью по сравнению с тем, что молодой лейтенант был спасен и вернулся на фронт. Именно таких историй полна её жизнь.

После окончания войны Клавдия с семьей возвращается в Воронеж и начинает работу ординатором в областной клинической больнице, готовится к защите кандидатской диссертации, становится секретарем партийного бюро.

В 1952 г. Клавдия Васильевна назначена на должность заместителя заведующего Воронежского облздравотдела. В эти годы его возглавлял Иван Павлович Фурменко, будущий ректор ВГМИ им. Н.Н. Бурденко.

В январе 1954 г. Клавдию Васильевну направляют в новообразованную Липецкую область для организации здравоохранения, где она становится первой заведующей облздравотделом. Благодаря выдающимся организаторским способностям ею было создано 10 областных лечебно-профилактических учреждений.

В конце 1954 г. она успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему «Тканевая терапия язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки».

В 1957 г. К.В. Бурцева становится заместителем главного врача Липецкой областной больницы, а через два года главным врачом. На этой должности Клавдия Васильевна проработала 20 лет. За эти годы благодаря трудолюбию и опыту она сумела увеличить количество коек с 200 до 600, а помощь стала оказываться больным по 30 специальностям вместо 8. Были открыты новые отделения, оснащенные современным диагностическим оборудованием. Ею успешно и своевременно решались проблемы развития необходимых области медицинских служб. На высшем уровне была организована работа всего коллектива по оказанию плановой и экстренной лечебно-диагностической помощи больным. Областная больница за время руководства Клавдии Васильевны стала одной из передовых в РСФСР. Опыт организации работы многократно заслушивался на совещаниях в Москве, а в Липецк приезжали коллеги из ряда соседних областей.

В 1979 г. Клавдия Васильевна в возрасте 60-ти лет вышла на пенсию, но заслуженному отдыху смогла посвятить лишь месяц своей жизни. Благодаря неумемному энтузиазму и характеру она вновь возвращается к работе и становится

заведующей смотровым кабинетом, который за несколько лет превращает в полноценную смотровую службу с выездной поликлиникой.

За заслуги в научной и организаторской деятельности Клавдия Васильевна была награждена орденами «Знак почета» (1958 г.), Трудового красного знамени (1976 г.), медалью «Во славу Липецкой области» (2013 г.).

В 1964 г. ей было присвоено звание Заслуженный врач РСФСР.

Благодаря феноменальной памяти ею было написано более 120 статей для Липецкой энциклопедии, за что Клавдия Васильевна была удостоена премии имени И. А. Бунина (2003 г.).

К 50-летию образования Липецкой области она написала и издала книгу о развитии областного здравоохранения «Люди в белых халатах».

В 2004 г. Клавдия Васильевна Бурцева становится первым Почетным гражданином Липецкой области.

Творческая и общественная деятельность Клавдии Васильевны не прерывалась ни на минуту. Несколько лет она работала над созданием музея региональной медицины, который лично открыла в Липецком медицинском колледже в день своего 95-летия.

С помощью врачей и студентов по инициативе К.В. Бурцевой в одном месте были собраны редкие медицинские книги и инструменты. В настоящее время музей носит её имя.

Жизнь Клавдии Васильевны явилась примером для её детей, внуков и правнуков. Она стала родоначальником большой медицинской династии.

Сын Юрий Александрович Бурцев (1941-2001 гг.) – выпускник ВГМИ 1963 г. – врач стоматолог-хирург, главный врач стоматологической поликлиники №5 г. Воронежа.

Дочь Нелли Александровна Бурцева (1937-1996 гг.) – выпускница ВГМИ 1961 г. – врач-окулист. Училась на лечебном факультете ВГМИ в одной группе с Юрием Николаевичем Черновым, который впоследствии стал зятем К.В. Бурцевой.

Ю.Н. Чернов (1937-2021 гг.) – д.м.н, профессор, основатель и заведующий кафедры клинической фармакологии ВГМУ им. Н.Н. Бурденко (1987-2011 гг.), декан лечебного факультета (1992-2006 гг.), заслуженный врач России.

Внуки и правнуки Клавдии Васильевны так же учились в ВГМУ им. Н.Н. Бурденко, продолжая династию и неся сквозь года её великое имя.

В течение своей долгой и богатой на достижения жизни Клавдия Васильевна проявила себя как специалист высокого класса и мастер своего дела. Несмотря на свой почтенный возраст, она продолжала быть активной, заботливой и преданной своему делу, сохраняла юность духа и стремление к помощи окружающим.

Бурцева Клавдия Васильевна – блестящий пример для многих врачей, которые стремятся достичь высоких результатов в лечении своих пациентов. Ее любовь к жизни, доброта и отзывчивость помогали людям преодолевать трудности и жить полноценной жизнью.

Она ушла из жизни 6 мая 2017 года на 99 году жизни, оставив после себя богатое наследие, в том числе и своеобразное завещание своим потомкам, в котором однажды сказала:

— Я за свою долгую жизнь с лихвойхватила горя: дваждыубегала от немцев, триждыумирала, теряла детей и близких. Но никогда не падала духом. Потому что стремилась делать добро, нести радость людям. Это возрождало меня... Так что любите жизнь и берегите друг друга — вот мой девиз.

Похоронена Клавдия Васильевна Бурцева в Липецке на Евдокиевском кладбище рядом с мамой и мужем.

Заключение. Жизнь Клавдии Васильевны еще многие годы будет являться настоящим примером для всех, кто выбрал для себя такую профессию, как врач. За

почти век своей жизни она сделала огромный вклад в развитие регионального здравоохранения и ее старания по настоящее время являются фундаментом для оказания медицинской помощи и обучения молодых специалистов.

Список литературы:

1. Бурцева, К. В. Люди в белых халатах. - Липецк : ИГ "ИНФОЛ", 2003. - 189 с.

ЛИПЕЦКАЯ ОБЛАСТНАЯ КЛИНИЧЕСКАЯ БОЛЬНИЦА

А.В. Чеснокова, А.Р. Талыбова, О.И. Проскурина

Научный руководитель – преподаватель О.И. Проскурина

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

В данной статье рассматривается история становления и развития Липецкой областной клинической больницы. В настоящее время Липецкая областная клиническая больница является одной из самых современных больниц Центрального Черноземья. Она обеспечивает оказание высококвалифицированной помощи в сложных клинических ситуациях с использованием современных прогрессивных медицинских технологий, контроль над статистическим учетом, проведение мероприятий по специализации и обучению медицинского персонала, изучение показателей здоровья населения.

Цель работы: проанализировать историю становления и развития Липецкой областной клинической больницы.

Ключевые слова: клиническая больница; оказание медицинской помощи; консультация; стационар; лечебно-диагностическое оборудование.

Областная клиническая больница играет важную роль в жизни каждого жителя области. Она обеспечивает оказание высококвалифицированной помощи, контроль над статистическим учетом, проведение мероприятий по специализации и обучению медицинского персонала, изучение показателей здоровья населения.

Если заглянуть немного в прошлое, то стоит вспомнить, что Липецкая область была образована 6 января 1954 года. В её состав были включены территории нескольких областей: Воронежской, Рязанской, Курской, Орловской, знаменитые города России: Елец, Данков, Лебедянь, Задонск. Но несмотря на большую территорию, область нуждалась в высококвалифицированной медицинской помощи, появилась нехватка медицинского транспорта и оборудования. Власти смогли урегулировать проблемы здравоохранения области, и сегодня Липецкая областная клиническая больница является одной из самых современных больниц Центрального Черноземья.

Областная клиническая больница расположена в городе Липецке на Московской улице, ба. Больница организована 24 июля 1954 года на базе городской больницы на 200 коек. В первые годы своей работы больница оказывала общую медицинскую помощь: хирургия, терапия, акушерство и гинекология. Специализированная помощь проводилась на базе 3-х отделений: офтальмология, отоларингология, неврология.

В 1984 году врачи больницы вылечили 51080 больных, провели 163 операции, на стационарном лечении находились 1130 больных. В это время в стационаре функционировало 110 коек, численность персонала увеличилась до 221 человека. В 1985 году был сдан в эксплуатацию новый корпус больницы. В 1986 году был построен главный корпус.

С 1955 года оказывался консультативный прием по следующим специальностям: хирургия, терапия, глазные болезни, гинекология, онкология, травматология, ортопедия, нервные болезни и эндокринология. Постепенно проводилась модернизация больниц и поликлиник, закупка медицинского инвентаря и оборудования, соответствовавшего новейшим технологиям. Увеличение количества высококвалифицированных врачей и появление современных методов диагностики и лечения заболеваний шло области на пользу. Совсем недавно произошло обновление